盼

问

题

门共同强

顶压前行 向优向新

透视5月份我国经济运行态势

5月份我国主要经济 指标运行情况如何?面 对复杂严峻的外部环境, 前5个月我国经济展现 出哪些趋势性特点?对 上半年经济走势有哪些 预判?

在国新办16日举行 的新闻发布会上,国家统 计局新闻发言人、国民经 济综合统计司司长付凌 晖介绍有关情况并回答 记者提问。

经济运行总体平稳 部分指标继续改善

付凌晖介绍,5月份,国民经济顶住 压力平稳运行,生产需求稳定增长,就业 形势总体稳定,新动能成长壮大,高质量 发展向优向新。

从生产端看,工业生产平稳增长,服 务业增长加快。5月份,全国规模以上工 业增加值同比增长5.8%。其中,装备制 造业增加值同比增长9%,高技术制造业 增加值增长8.6%,分别快于全部规模以 上工业增加值3.2和2.8个百分点。全国 服务业生产指数同比增长6.2%,比上月 加快0.2个百分点。

从需求端看,市场销售明显回升, 固定资产投资继续扩大。在消费品以 旧换新政策、网售促销等因素影响下, 市场销售增长加快。5月份,社会消费 品零售总额同比增长6.4%,比上月加快 1.3个百分点。1至5月份,全国固定资 产投资(不含农户)同比增长3.7%;扣除 房地产开发投资,全国固定资产投资增 长7.7%。

经济运行平稳与否,不仅要看生产 需求指标的变化,还要看就业、物价的 情况。

5月份,全国城镇调查失业率为5%, 比上月下降0.1个百分点。尽管受到国际 输入性因素和部分食品价格下降影响,5 月份全国居民消费价格指数(CPI)同比 小幅下降,但扣除食品和能源价格后的核 心 CPI 同比上涨 0.6%, 涨幅比上月扩大

在国际环境复杂严峻,单边主义、保 护主义抬头,严重冲击国际经贸秩序的背 景下,我国外贸保持平稳增长。5月份, 我国货物进出口总额同比增长2.7%,其 中出口增长6.3%。

"总的来看,面对外部环境的变化,宏 观政策协同发力,各方面积极应对。5月 份,国民经济运行总体平稳,高质量发展 态势持续,展现出较强的韧劲和活力。"付 凌晖说。

政策"组合拳"持续发力 高质量发展向优向新

近段时间,各地区各部门加紧实施更 加积极有为的宏观政策,着力稳就业、稳 企业、稳市场、稳预期,着力扩大国内需 求,推进科技创新和产业创新融合,政策 效果不断显现。

消费品以旧换新政策带动居民消费潜 力持续释放,相关商品销售快速增长。5月 份,限额以上单位家用电器和音像器材类、 通讯器材类、文化办公用品类、家具类商品 零售额同比分别增长53%、33%、30.5%、 25.6%,合计拉动社会消费品零售总额增长 1.9个百分点,比上月提高0.5个百分点。

在大规模设备更新政策带动下,相关 行业生产快速增长。5月份,规模以上锂 离子电池制造、船舶及相关装置制造、锅 炉及原动设备制造等行业增加值同比分 别增长28.6%、12.8%、11.8%。前5个月, 设备工器具购置投资增长17.3%,拉动全 部投资增长2.3个百分点。

宏观政策的发力显效,不仅释放了 内需潜力,带动了生产增长,也改善了 企业效益和预期,提升了市场活跃度。 数据显示,5月份,制造业采购经理指数 (PMI)比上月回升 0.5 个百分点,其中 生产指数升到扩张区间;服务业商务活 动指数为50.2%,连续3个月保持在景

随着创新引领作用的不断增强,高 端制造、数字经济、新能源产业等发展新 动能持续壮大,有力促进了产业转型、经 济平稳运行。5月份,数字产品制造业增 加值增长9.1%,明显高于全部规模以上 工业增速;新能源汽车、太阳能电池产量 分别增长31.7%和27.8%,持续保持高速 增长。

我国经济运行有望保持总体平稳、 稳中有进的发展态势

前5个月,我国经济展现出哪些趋势 性特点?如何看待我国经济未来走势?

付凌晖说,尽管外部环境复杂变化, 但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能 大,经济稳定增长势头没有改变,高质量 发展态势没有改变,向新向好发展趋势没 有改变。这些都是我国经济战胜前进中 各种风险挑战的底气和信心所在。

从主要指标看,1至5月份,规模以上 工业增加值、服务业生产指数同比分别增 长6.3%和5.9%,与一季度相比保持总体 平稳。社会消费品零售总额增长5%,比 一季度有所加快;固定资产投资增长 3.7%,保持基本稳定。我国经济顶住压 力实现稳定增长,为下阶段经济稳定运行 奠定了坚实基础。

今年以来,我国实施更加积极有为的 宏观政策,有力增强了消费活力,带动了 生产增长,促进了转型升级。"从下阶段情 况看,我国政策工具箱储备充足,宏观政 策留有后手,可以根据形势变化动态调 整、积极应对,将继续为经济稳定运行保 驾护航。"他说。

随着我国经济新旧动能的逐步转换, 创新驱动发展作用不断增强。1至5月 份,规模以上高技术制造业增加值同比增 长9.5%。人工智能大模型、人形机器人 等科技前沿领域实现突破,对产业升级的 促进作用不断显现。1至5月份,工业机 器人产量同比增长32%,智能车载设备 制造增加值增长26.8%。

"一季度我国经济运行开局良好,尽 管二季度外部冲击影响加大,但我国经济 基础牢、政策成效好、发展动能优,有力支 撑经济平稳运行。"付凌晖说,从上半年情 况看,我国经济运行有望保持总体平稳、 稳中有进的发展态势。

新华社北京6月16日电

新华社重庆6月16日电 中央社会 工作部、住房城乡建设部16日在重庆举 行新就业群体友好场景建设现场推进 会,强调要加强关爱凝聚,多措并举推 动解决新就业群体急难愁盼问题;坚持 共建共治共享,引导新就业群体参与基 层治理、融入城市生活。

据了解,友好场景建设即在住宅小 区、商场、医院、楼宇、园区等场所,为新 就业群体在工作和生活上提供便利和 服务,帮助解决进门、停车、用餐、技能 提升等急难愁盼问题。

中央社会工作部有关负责人表示, 推进友好场景建设是扩大党在新兴领 域的号召力凝聚力影响力的必然要求, 是更好保障新就业群体合法权益的应 有之义,也是创新基层治理的有效抓 手,要以新担当新作为既抓好管理又搞 好服务,为新就业群体工作生活营造和 谐社会环境。要加强党建引领,加快推 进"两个覆盖",将党的政治优势、组织 优势转化为新就业群体服务管理的强 大动力。坚持分类施策,积极探索数智 赋能,因地制宜完善社区、园区、楼宇、 商圈、学校、医院、站区等不同场景服务 网络。

住房城乡建设部有关负责人表示, 将加快发展公租房、保障性租赁住房和 配售型保障性住房等,开展快递员、网 约配送员等灵活就业人员参加住房公 积金制度试点,加快解决新就业群体住 房困难,让新就业群体进得来、留得下、 住得安、能成业;营造和谐从业环境,配 合有关部门为快递员、网约配送员进入 住宅小区配送提供便利。

会议期间,参会人员实地了解了九 龙坡区民主村社区、渝中区时代天街商 圈等友好场景建设情况,围绕推进友好 场景建设、加强关爱服务等开展研讨。

"全民反诈在行动"集中宣传月启幕

新华社北京6月16日电 中央宣传部、公安部16日联合 启动"全民反诈在行动"集中宣传月活动,进一步加大反诈宣传

此次集中宣传月活动的主题是"反诈是门必修课,筑 牢防线守好责"。根据活动安排,各地各部门将在全国范 围内组织开展防范电信网络诈骗犯罪"进社区、进农村、进 家庭、进学校、进企业"的"五进"活动,着力构建立足社区、 覆盖全社会的反诈宣传体系。为增强反诈宣传针对性,公 安部联合中央广播电视总台共同推出《全民反诈公开课》 普法宣传节目,通过剖析真实案例,全面普及反诈领域相 关知识,揭批最新电诈犯罪手法,切实提升广大群众防范 意识和反诈能力水平。其间,公安部刑侦局将会同国家反 诈中心发布《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》;组织 第三届全国反诈短视频大赛,针对易受骗群体开展有针对 性的防范宣传;会同相关行业主管部门督促金融机构、电 信业务经营者、互联网服务提供者对本行业从业人员及服 务对象深入开展反诈宣传。同时,主要新闻媒体和新媒体 平台将持续推出反诈系列报道,不断扩大宣传范围、提高

全国公安机关坚决落实党中央决策部署,认真贯彻反 电信网络诈骗法,坚持"四专两合力"思路,统筹推进打击治 理电信网络新型违法犯罪工作,深入开展"断卡""断流""拔 钉""斩链"等专项行动,严厉打击为境外诈骗集团提供推广 引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等非法服务的涉诈黑 灰产犯罪团伙,2024年共破获电信网络诈骗案件29.4万 起,抓获了一大批违法犯罪嫌疑人,其中诈骗集团幕后"金

各地各部门密切配合、通力合作,强化综合治理,堵塞监 管漏洞,全力挤压涉诈违法犯罪活动空间。工信部扎实推进 电信和互联网业务治理,推动企业落实反诈责任,组织开展 多批次执法检查,推动反诈工作迈上新台阶。中国人民银行 常态化推进"资金链"治理,形成部门联动、行业联防、系统联 网治理体系。2024年以来,国家反诈中心全力推进预警劝阻 和技术反制工作,累计下发资金预警指令183.8万条,会同相 关部门拦截诈骗电话46.9亿次、短信33.7亿条,处置涉案域 名网址1181万个,紧急拦截涉案资金3151亿元。各地公安 机关累计见面劝阻477.8万人次,形成了齐抓共管、群防群治 的整体合力,有力维护了人民群众财产安全和合法权益。

力度,不断提升群众防骗意识,切实营造全社会反诈浓厚氛围。

宣传精度,持续掀起全民反诈、全社会反诈的新热潮。

主"、头目和骨干570余名、狠狠打击了诈骗分子嚣张气焰。

执政首周

李在明民调支持率超过前任同期

新华社北京6月16日电 韩国一项最新民意调查结 果显示,总统李在明执政首周的支持率为58.6%,高于前 总统尹锡悦和朴槿惠同期的支持率。

李在明赢得韩国总统选举后,本月4日宣誓就职。民 调机构"真实计量器"9日至13日对2507名韩国成年人展 开民意调查,16日发布调查结果,显示李在明所获支持率 为58.6%,不支持率为34.2%。

从民调结果看,李在明执政首周的支持率高于前总统 尹锡悦同期的52.1%和朴槿惠的54.8%,但低于文在寅同 期的81.6%和李明博的76%。

政党支持率方面,李在明所属的执政党共同民主党支 持率为49.9%,较前一周上升1.9个百分点;最大在野党国 民力量党支持率为30.4%,较前一周下降4.4个百分点。 两党间差距扩大至19.5个百分点。

韩国总统办公室一名官员表示,这项民调反映出民众希 望尽快结束内乱、恢复国政正常运转,总统室以谦逊态度接 受民调结果,将稳步推进施政准备工作,不辜负民众期望。

由于本届总统选举是在总统缺位情况下举行,没有前 任总统与当选总统的交接期,新内阁仍在组建过程中。

韩国总统室发言人姜由桢16日说,李在明政府试行 的内阁人选推荐制度得到民众广泛关注,截至15日已收 到约7.4万条内阁人选推荐建议,总统室将在推荐期结束 后筛选相关人选并公布提名。

关注伊以冲突

导弹对轰继续 伊总统重申 不拥核

伊朗16日向以色列 发动新一轮导弹袭击,导 弹袭击了以色列海法、特 拉维夫等地区,多枚导弹 击中海法发电厂和炼油 厂。以色列16日说打击 了伊朗伊斯兰革命卫队 下属"圣城旅"位于德黑 兰的多个指挥中心…… 以伊冲突16日进入第四 天,紧张局势仍在持续。



6月16日,在以色列布内布拉克,应急和救援人员在一处导弹袭击现场开展工作。新华社发

伊朗发起第八轮导弹袭击

以色列国防军说,伊朗16日凌晨向以色列发起新一 轮导弹袭击,以色列多地响起防空警报。按照伊朗塔斯 尼姆通讯社的说法,这是伊朗伊斯兰革命卫队"真实承 诺-3"行动的第八轮导弹袭击。

报道说,导弹袭击了以色列海法、特拉维夫以及佩 塔提克瓦、布内布拉克等地区,多枚导弹击中海法发电 厂和炼油厂。

以色列政府新闻办公室15日发表声明说,截至当地 时间当天14时(北京时间19时),伊朗对以色列的空袭 已造成13人死亡、390人受伤。声明说,伊朗向以色列 发射了超过270枚导弹,22个导弹击中地点已被确定。

以色列急救组织"红色大卫盾"16日说,以色列中部4 处地点遭伊朗导弹袭击,造成至少3人死亡、74人受伤。

伊"圣城旅"指挥中心遭袭

以色列军方16日说,以军打击了伊朗伊斯兰革命卫 队下属"圣城旅"位于德黑兰的多个指挥中心。

以军发表声明说,这次打击在精准情报指引下完 成,"圣城旅"人员在这些指挥中心推进对以色列的"恐

以军提供的示意图显示,以军战机从本土起飞,对 约1500公里外、位于德黑兰的"圣城旅"10个指挥中心 进行了打击。

以色列国防军15日发表声明说,以军当天早些时候 "大规模打击"伊朗多个武器生产基地,包括位于德黑兰 的地对地导弹生产基地、探测雷达基地和地对空导弹发 射器等

此外,据伊朗塔斯尼姆通讯社15日报道,伊朗伊斯 兰革命卫队情报机构负责人穆罕默德·卡齐米等3名高 级将领当天在以色列空袭中身亡。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道, 伊朗总统佩泽希齐扬16日在议会发表 讲话,再次强调伊朗"不寻求核武器,也

不是侵略者"。 佩泽希齐扬重申,根据伊朗最高领 袖哈梅内伊的政策,伊朗不寻求核武

器,并非伊方主动退出核谈判。他表示



多名美国匿名官员15日向多家媒 体披露,美国总统特朗普否决了以色列 刺杀伊朗最高领袖哈梅内伊的计划。但 治领导层事宜。 以色列总理内塔尼亚胡当天对此不置可

否,另有以方官员称报道系"捏造"。 两名美国政府官员15日率先向 路透社披露此事,称以色列向美国通 报其有机会刺杀哈梅内伊,但相关计 划遭特朗普否决。这两名官员解释,

美方作此决策的原因是此次以伊冲突



以色列13日凌晨对伊朗发动大 规模突袭后,普京当天晚些时候与佩 泽希齐扬和内塔尼亚胡分别通话,表 示俄方愿意调停,以避免局势进一步 升级.

特朗普15日接受美国广播公司采 访时说,美国目前没有参与以色列对伊

伊朗总统重申不寻求核武器

伊朗国内任何人的立场和言论都将与 哈梅内伊保持一致。

佩泽希齐扬说,伊朗有权利用核 能并进行有益于社会的核研究,没有 人能够剥夺这一权利。他强调,"美 国正在实施霸凌,违反国际规则,放

任以色列侵略和袭击我国。我们并

以色列要刺杀哈梅内伊?

中,尚未有美国人遭伊朗袭击身亡,因 此美方根本不会开始讨论追杀伊朗政

一名美国政府官员随后向美联社 证实,以方确于近日向特朗普政府通 报,已拟定可信计划刺杀哈梅内伊。白 宫知悉计划后向以方明确表示,特朗普

反对以色列动手。 不过,内塔尼亚胡当天接受福克斯 新闻频道采访时就相关报道说:"有太

权利"。

非侵略者"。

多针对从未发生过对话的虚假报道,我 不想深谈这个。但我可以告诉你…… 我们会做我们需要做的事,我认为美国 知道什么对美国有利。"

佩泽希齐扬谴责以色列杀害伊

朗军事指挥官、科学家和人民的罪

行,呼吁伊朗人民团结一致。他强

调,今天伊朗所要求的,是"依据所

有国际法可以享有的合法、明确的

按美联社说法,特朗普政府迫切希 望把以色列军事行动目标控制在摧毁 伊朗核项目范围内,以避免引发一场更 广泛冲突。在美方看来,刺杀哈梅内伊 的计划将加剧以伊冲突,甚至可能破坏

地区稳定。

朗的军事打击,但以后"有可能"会介 人。针对普京提出愿出任冲突调解人 的想法,特朗普表示持开放态度。

普京愿当冲突调解人

特朗普敦促以色列与伊朗"达成协 议",但说双方需要先"打出结果"。特 朗普说:"我认为是时候达成协议了。 但有时候他们必须通过打仗解决争端,

我们将拭目以待。"

有记者问及美国是否要求以色列

暂停空袭伊朗,特朗普拒绝回答。 伊朗外交部长阿拉格齐先前表示, 只要以色列停止打击伊朗,"我方也会

停止回击"

新华社北京6月16日电